
FINANSOWY BAROMETR ING: 

Wiedza finansowa

Wybrane wyniki badania przeprowadzonego dla Grupy ING przez TNS NIPO

Maj 2012

Mi�dzynarodowe badanie ING na temat wiedzy finansowej 

konsumentów w Polsce i na �wiecie



O badaniu

ING

Finansowy Barometr ING:

• cykliczne badanie Grupy ING 
przeprowadzane w kilkunastu 
krajach na całym �wiecie na 

• bada zachowania i postawy 
konsumentów wobec 
zagadnie� finansowych w 
Polsce i na �wiecie

• co kwartał b�dziemy 
koncentrowa� si� na innym 
obszarze finansów 

Druga edycja badania została przeprowadzona w 11 krajach na całym �wiecie:

� Polska, Niemcy, Wielka Brytania, Francja, Austria, Hiszpania, ��������Holandia,  Belgia, 

Luksemburg, Turcja

� Metodologia: 

� n=11077 (PL=1002) 

� czas: 5 Mar - 6 Kwi 2012
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Młodzi wiedz� wi�cej - liczba osób bez edukacji finansowej 
jest mniejsza w młodszych pokoleniach

Osoby w wieku (18-24) najcz��ciej wskazuj� , �e otrzymali edukacj� finansow� w szkole. Mimo to, co 

trzecia z nich twierdzi, �e nie otrzymała w ogóle �adnej edukacji finansowej. 
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Tak, w szkole

Tak, przekazan� przez rodziców, 

znajomych lub dalsz� rodzin�
Tak, sam(a) czerpi� wiedz� na ten temat z 

internetu, prasy, telewizji lub radia
Tak, sam(a) czerpi� wiedz� na ten 

temat z ksi��ek 

Nie, nie otrzymałem/am takiej edukacji

Czy otrzymałe� edukacj� finansow�? (mo�liwo�� wielokrotnej odpowiedzi)



Polska: głównym �ródłem wiedzy finansowej internet i media
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Czy otrzymałe� edukacj� finansow�? (mo�liwo�� wielokrotnej odpowiedzi)

Tak, w szkole Tak, przekazan�
przez rodziców, 

znajomych lub dalsz�
rodzin�

Tak, sam(a) czerpi�
wiedz� na ten temat 

z internetu, prasy, 

telewizji lub radia

Tak, sam(a) czerpi�
wiedz� na ten temat z 

ksi��ek 

Nie, nie 

otrzymałem/am takiej 

edukacji

W odró�nieniu od pozostałych respondentów 

Polacy postrzegaj� konsumpcje mediów za 

form� edukacj� finansowej. 



Polacy chc� edukacji finansowej w szkołach
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�rednio czterech na pi�ciu konsumentów chce, aby wiedza finansowa była przekazywana w szkołach. 

Najwi�cej zwolenników takiego rozwi�zania jest w Polsce (96%). Najmniej we Francji (74%).

Czy uwa�a Pan(i), �e zagadnie� finansowych powinno uczy� si� w szkołach?



Polacy wierz� we własne umiej�tno�ci

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Austria Belgia Francja Niemcy Włochy Holandia Polska Hiszpania Turcja Wielka

Brytania

Luksemburg

Wiem wi�cej ni� inni Wiem tyle samo co inni Wiem mniej ni� inni

Jak ocenia Pan(i) swoj� wiedz� finansow� w porównaniu z innymi 

mieszka�cami swojego kraju?

41% Polaków uwa�a, �e ich wiedza na temat finansów jest wi�ksza ni� pozostałych rodaków



8

Test kompetencji finansowej
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Wiedza finansowa Polaków poni�ej europejskiej �redniej

ING

Polska zaj�ła 7 miejsce w te�cie z wiedzy finansowej. Ró�nice w odsetku poprawnych odpowiedzi 

pomi�dzy badanymi krajami nie były jednak wysokie.
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�REDNIA DLA WSZYSTKICH PA�STW



Wy�sza kompetencja finansowa = wi�ksza kontrola finansów

Osoby, które w te�cie osi�gn�ły wy�szy wynik, staranniej kontroluj� swoje wydatki i finanse. 

Kompetencja finansowa zwi�ksza si� tak�e z wiekiem
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W jaki sposób kontroluje Pan(i) finanse / wydatki? 
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Polacy nie maj� potrzeby skrupulatnej kontroli finansów... 

Mieszka�cy badanych krajów kontroluj� swoje wydatki bardzo skrupulatnie. Polska jest jedynym krajem, 

w którym wi�kszo�� osób kontroluje je w sposób umiarkowany. 
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W jaki sposób kontroluje Pan(i) finanse / wydatki? 



…szczególnie m��czy�ni
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W jaki sposób kontroluje Pan(i) finanse / wydatki?

�rednia dla 

wszystkich krajów
Polska
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Kobiety s� bardziej skrupulatne w zarz�dzaniu finansami. W Polsce ta ró�nica jest szczególnie 

widoczna – zdecydowana wi�kszo�� m��czyzn jedynie w umiarkowany sposób kontroluje swoje 

finanse.
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W Polsce pieni�dzmi najlepiej zarz�dzaj� kobiety

W wi�kszo�ci badanych krajów dominuje opinia, �e kobiety i m��czy�ni tak samo zarz�dzaj�
pieni�dzmi. Tylko w Polsce, Hiszpanii i Turcji wi�kszo�� uwa�a, �e kobiety zarz�dzaj� finansami lepiej 

od m��czyzn
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M��czy�ni Kobiety Nie ma ró�nicy

Kto według Pana(i) lepiej zarz�dza pieni�dzmi - m��czy�ni czy kobiety?



Finansowa wojna płci?

Zarówno kobiety jak i m��czy�ni uwa�aj�, �e lepiej zarz�dzaj� swoimi finansami. W naszym te�cie 

wiedzy finansowej lepiej wypadli jednak m��czy�ni.
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Odsetek respondentów którzy odpowiedzieli 

prawidłowo na co najmniej 4 pytania

Kto według Pana(i) lepiej zarz�dza 

pieni�dzmi - m��czy�ni czy kobiety?

M��czy�ni Kobiety Nie ma ró�nicy



Polskie pary najcz��ciej kłóc� si� o pieni�dze

W Polsce liczba zwi�zków, w których partnerzy pokłócili si� o pieni�dze, jest najwy�sza w�ród badanych 
krajów. Liczba polskich par, które pokłóciły si� o pieni�dze jest wy�sza od tych które takiego konfliktu nie 
miały.
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Odsetek długotrwałych zwi�zków które nie pokłóciły si�
ze sob� z powodu pieni�dzy
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Polacy najbardziej lojalnymi klientami banków

Polscy konsumenci najrzadziej zmieniaj� produkty finansowe - lubi� korzysta� z oferty jednego banku 
(59%). Z drugiej strony nie maj� problemu z odró�nianiem produktów finansowych.
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Odsetek osób, którym  sprawia trudno��
odró�nienie jednego produktu finansowego 

od drugiego

Odsetek osób, które nie zmieniaj� wybranych produktów 

finansowych, poniewa� lubi� trzyma� si� jednego 

dostawcy produktów finansowych/banku 
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Ocena sytuacji finansowej

Jak obecna sytuacja ekonomiczna wpłyn�ła na Pana(i) 

sytuacj� finansow�

Nie odczułem/am zbytniego wpływu 
Moja sytuacja finansowa uległa pogorszeniu, ceny rosn�

szybciej ni� moje dochody

W porównaniu z pierwsz� edycj� badania (grudzie� 2011 r.) w Polsce zmiejszyła si� liczba osób, które 
nie odczuły wpływu sytuacji ekonomicznej na ich sytuacj� finansow�. Równocze�nie nieznacznie 
zwi�kszyła si� liczba osób, których sytuacja uległa pogorszeniu.

2012 2011



Jestem zadowolony ze swojej sytuacji 

finansowej. Nic nie robi� aby ja poprawi�
Moja sytuacja finansowa poprawiła si�
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Mimo, �e Polacy najrzadziej deklarowali zadowolenie ze swojej sytuacji finansowej, równocze�nie 
relatywnie cz�sto wskazywali jej popraw�.

Ocena sytuacji finansowej

Jak obecna sytuacja ekonomiczna wpłyn�ła na Pana(i) 

sytuacj� finansow�?
Co Pan(i) robi, aby poprawi� swoj� sytuacj� finansow�? 



Polacy dorabiaj� do pensji
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Jestem zadowolony ze swojej sytuacji finansowej.
Nic nie robi� aby ja poprawi�

Robi� wszystko, co mo�liwe, aby dobrze zarz�dza�
moimi pieni�dzmi. Nie mog� nic zmieni�, ani

polepszy� mojej sytuacji finansowej

Mniej wydaj�, a wi�cej oszcz�dzam

Spłacam długi szybciej ni� zwykle

Sprzedaj� swój dom i wynajmuj� lub kupuj�
mniejsz� nieruchomo��

Zamierzam zamieszka� ze znajomymi lub rodzin�,
aby zwi�za� koniec z ko�cem

Przeprowadzam si� w inne miejsce lub do innego
kraju, aby znale�� now� prac� lub poprawi� swoj�

sytuacj� finansow�

Próbuj� dorobi�, pracuj�c wi�cej  lub podejmuj�c
si� dodatkowych zaj��

Ze wszystkich badanych krajów Polacy najcz��ciej deklarowali, �e 
dorabiaj� do pensji. Potwierdziły to wyniki ankiety przeprowadzonej w�ród 
naszych klientów.

Ankieta ING 

11-16 maj

n=16866
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